

急救故事

12小时卵巢“保卫战”

本报记者 刘 畅 通讯员 李伟博

“深夜为一个苦命的孩子做手术，其中过程难以言表。身为一名医者，惟愿孩子一生平安。”回想起10年前的一个深夜，河南省第二人民医院妇产科一病区主任赵爱梅依然记忆犹新。5月31日深夜，刚刚走下手术台的赵爱梅情绪复杂，在微信朋友圈记录下了文章开头的一段话。此时的她，刚和同事们一起经历了一场4次拒绝手术、历时12小时沟通的卵巢“保卫战”。

年轻姑娘急诊入院 手术治疗势在必行

5月30日清晨，就读于河南省第二人民医院附近高校的小宋(化名)，因为左侧腹部持续疼痛6小时，急诊入院。“当时怀疑结石、妇科急症等，所以立刻给孩子安排了彩超检查。”河南省第二人民医院急诊科接诊医生韩大明回忆道。

右侧附件可见大小约88毫米×66毫米×78毫米大小的囊性回声，子宫直肠窝处可见范围约26毫米×14毫米的液性暗区……卵巢附近有囊肿，持续性、不能缓解的疼痛可能由囊肿扭转引起，情况紧急！

超声检查结果一出，小宋立刻被转至妇产科一病区。“卵巢囊肿扭转，其实是常见的妇科急症，立刻手术是最有效的治疗办法。”该病区主任李瑜说，接诊时，她完全没有意识到，抢救小宋会成为一场12小时的拉锯战。

4次拒绝手术签字 反复沟通不言放弃
当天11时30分，在完善相关检查和治疗后，李瑜第一次跟

小宋沟通病情，告知她需要紧急手术。遗憾的是，小宋选择了拒绝手术，并在医患沟通记录单上写下：知晓病情，要求保守治疗，拒绝手术。

“当时她的决定让我很生气，觉得这孩子真是不知轻重。”李瑜说，当时医护团队考虑到小宋独自在郑求学，父母远在江苏，可能会拿不定主意，就建议小宋与父母沟通，征求父母的意见。

电话接通后，李瑜特意接电话，向小宋的父母解释病情，介绍手术的必要性和紧迫性。没想到的是，电话的那一头，小宋的父母也做出了和小宋一样的决定：不手术，保守治疗！

此时，医护团队能为小宋做的只有及时解痉补液，准确观察病情。看着在病床上疼得满头是汗的小宋，医护团队心急如焚。

反复多次沟通无果，直至17时，小宋第二次在手术知情同意书上签下：等待父母，拒绝手术。随着小宋病情的持续性加重，闻讯赶来的赵爱梅也加入了

这场卵巢“保卫战”。“我到的时候，小姑娘的病情更重了，解痉药已经无法缓解她的疼痛。我只好再次给她的父母打电话。”赵爱梅说，医护团队反复进行电话沟通、解释，没有换来小宋父母的信任，反倒是换来了狠话。

“疼就让她先忍着，等我们到了医院再说。现在手术，我们不负责任，你们负全责！”电话那头的小宋父母，执意拒绝手术。19时，痛得眼泪在眼眶中打转的小宋，第三次选择拒绝手术。

一次次被拒绝，一遍遍再沟通。看着年轻的小宋，医者的责任感，让赵爱梅和团队一直在坚持沟通，不放弃。

20时10分，在小宋第四次签下“拒绝手术”的字样后，她父母的电话已经无法接通。此时的小宋道出了她复杂的家庭环境。原来，小宋对原生家庭的感情疏离，学费依靠的是助学贷款。在没有父母同意的情况下，手术费可能是小宋再三拒绝手术的主要原因。

伴随着时间一分一秒地逝

去，从小宋腹痛起，已经过去了20小时。“因为缺血，小宋的卵巢坏死风险不断升高，再因此引发急性腹膜炎，那威胁的就不仅是卵巢了，还有生命！”赵爱梅回忆道，当时的情况，手术已经迫在眉睫。

“孩子，你现在的病情已经不允许拖下去了，必须签字手术！我是医生，也是一位母亲。看着你就像看着我自己的孩子一样，我不想让你今后有遗憾！你不要担心手术费用，一定要做正确的决定。”赵爱梅语气急切，更带着心疼。

此时，为了全力抢救小宋，院方总值班也赶到了病区，继续尝试与小宋的父母沟通。22时，沟通终于取得了进展，小宋的父母同意手术了！

手术深夜进行 卵巢保住了
建立静脉通道、吸氧、心电监护、备血……术前准备立即展开。在医护团队的密切配合下，小宋终于被推进了手术室。据赵爱梅介绍，卵巢囊肿摘除术的手术切口与剖宫产位置

一致，为了尽可能减少对小宋今后生活的影响，她和手术团队选择进行小切口手术，以帮助小宋尽快恢复健康。

通过探查，赵爱梅发现小宋腹中囊肿因极度充血已呈紫黑色，处在右侧卵巢与输卵管之间，犹如一个巨大的紫茄子；囊肿蒂在输卵管方向扭转一周半，血运完全失去，卵巢方向扭转半周，也因缺血呈黑紫色。“情况还不算太糟，姑娘的卵巢有望保住。”赵爱梅长吁一口气。

手术切口6厘米，囊肿直径接近10厘米，赵爱梅和手术团队尽全力在术中扭转因充血而变大的卵巢。幸运的是，在解除扭转、恢复血运后，小宋卵巢的颜色随之好转，逐渐红润起来。“卵巢保住了！”赵爱梅在心里欢呼。

5月31日凌晨，经过近1个小时的奋战，手术圆满完成，小宋脱离危险。
术后第二天，小宋的精神状态明显好转。当她再次见到赵爱梅时，拉住赵爱梅的手不放开，哽咽地说：“主任，我很想叫您一声妈妈。”

市级健康巡讲专家 信阳遴选

本报讯(记者王明杰 通讯员李宇军 伍中 许云飞)日前，信阳市卫生健康委召开2019年市级健康巡讲专家遴选会，及时建立市级健康巡讲专家队伍。来自市直各医疗卫生机构的49名选手参加了试讲考核。

按照省卫生健康委《关于做好2019年健康素养促进项目工作的通知》和信阳市卫生健康委《关于推荐信阳市健康巡讲专家人选的通知》《关于做好“信阳市健康巡讲专家库”专家试讲考核工作的通知》要求，市直各单位高度重视，按照基本条件、专业类别、人员名额和时间节点要求，优中选优，精中选精，及时报送了候选专家。

为了确保公开、公平、公正和宣讲效果，此次遴选采取了分组抽签的方式，由信阳市卫生健康委宣传与法规科选派的3位主考官和12位选手组成的大众评委共同打分。试讲分为两个部分，第一部分以《中国公民健康素养66条》为主要内容，依托5个省级健康素养标准课件，自选专业，自选章节，时长5分钟；第二部分，结合自身专业特长，自选主题，自定题目，自行准备相关影音和道具等资料进行试讲，时长5分钟。每位选手试讲结束后，主考官和大众评委从演讲内容的科学性、通俗性、语言表达能力、与观众的互动能力及综合能力进行现场打分。

据介绍，参赛选手重点围绕伤害的预防与急救、慢性病防治、心理卫生、传染病防治和生活方式等方面的内容，结合幻灯片，在规定时间内，用通俗易懂的语言进行了试讲。信阳市卫生健康委将根据评分结果，确定进入市级专家库的人员名单，经审定后统一发放聘用证书，并适时组织相关专家进社区、机关、学校、企业、单位、农村文化大院及农村中小学校，有序开展健康巡讲。

■ 简讯

国家级妇幼工作培训班在许昌开班 6月21日上午，全国妇幼保健机构规划建设与科室布局设计培训班在许昌开班。此次培训班由中国妇幼保健协会和中国妇幼保健协会县级工作委员会主办，许昌市妇幼保健院承办。此次培训班为期2天，邀请国内外妇幼保健相关专家进行现场授课，内容主要为妇幼保健机构大部制改革评价研究、妇幼保健机构建设和智能产科服务新模式研讨等。会议期间，参会人员参观了许昌市妇幼保健院新院区。(王正勤 侯林峰 刘彤)

洛阳市中心医院通过产前诊断技术服务机构评审 近日，洛阳市中心医院成功通过产前诊断技术服务机构现场评审，获批准开展产前诊断技术服务。近年来，洛阳市中心医院以洛阳市妇产科学研究所、洛阳市优生遗传重点实验室、河南省民生实事筛查单位等平台为依托，不断加强产前诊断技术服务机构内部学科建设、人才培养、规范管理和质量控制，产前诊断服务机构的软件、硬件建设不断加强，为开展产前诊断工作夯实了基础。该院将以此为契机，高起点、严要求地做好产前诊断工作质量关，更加规范科学地开展产前诊断工作，为豫西地区广大孕产妇提供优质的产前诊断服务。(刘永胜 高鸣)

商丘市第一人民医院健康巡讲走进虞城县 为了深入开展健康促进和健康教育工作，向广大群众普及健康知识，提高健康素养，近日，商丘市第一人民医院副院长寇学斌带领4名健康巡讲专家，到虞城县谷熟镇开展健康巡讲活动。在健康巡讲现场，商丘市第一人民医院健康巡讲专家运用图文并茂的形式，生动地向大家讲解了心脑血管疾病、糖尿病等慢性病的预防知识，向群众宣

传普及健康素养相关知识和技能，引导广大群众养成良好的生活习惯，加强自我保健。谷熟镇卫生院医务人员、各村乡村医生及群众共100余人参加了巡讲活动。此次巡讲活动，提高了基层医务人员健康科普能力及群众的健康意识和疾病预防能力，受到基层医务人员和群众的欢迎。(赵忠民 宋玉梅)

开封市中心医院成为中国-以色列医院合作联盟成员单位 在日前举办的第三届中国-以色列卫生健康论坛上，开封市中心医院成为中国-以色列医院合作联盟成员单位。以色列卫生部官员、驻华使馆官员、医学领域专家、国家卫生健康委和中国医院协会领导、知名医院专家以及中国-以色列医院合作联盟成员单位围绕医院管理、数字化医疗、卫生应急等内容进行了主题演讲与交流。根据中国-以色列医院合作联盟章程，合作联盟成员单位通过搭建中以基层医院合作平台，以互访、培训、讲学、合作等形式，加强双方的合作与交流，并通过心电、影像等资源会诊，整合先进的医疗资源，满足人民群众不断增长的就医需求。(李季)

河南省人民医院专家到濮阳开展坐诊、授课等活动 6月20日，河南省人民医院专家来到濮阳县人民医院开展坐诊、查房、授课等活动。专家们针对患者的病情耐心细致地进行诊断、讲解，制定治疗方案。针对疑难病，专家们带领濮阳县人民医院医务人员查房，现场指导等。在授课期间，河南省人民医院专家针对医疗、护理等内容分别进行了讲解。授课结束后，河南省人民医院专家还通过现场操作演练的形式，对濮阳县人民医院及基层卫生骨干进行了心肺复苏等急救技能培训。(陈述明 李亚辉)

「问鼎中原·耳畸形修复论坛」在郑举办

本报讯(记者张琦)3年来，我们为千余名小耳畸形、杯状耳、隐耳、耳廓缺损等耳畸形患者进行了矫正与修复。此次论坛是国内外少有的耳科医生和整形外科医生的学术碰撞，我们期望能在耳畸形修复领域有更大的突破。”6月23日，由河南整形美容医院主办的“问鼎中原·耳畸形修复论坛”在郑州举办，河南整形美容医院院长张正文在开幕式上这样说。

活动当天，复旦大学附属耳鼻喉科医院张天宇、中国医学科学院整形外科医院杨庆华，河南省人民医院王广科，郑州大学第一附属医院卢伟、翟晓等国内耳畸形修复领域专家与100余名来自河南各地市的耳鼻喉科医生、整形外科医生聚在一起，就耳畸形修复、开展跨学科、多角度、高层次的学术碰撞，全面展现和探讨听力重建、听力筛查、耳再造、耳整形等耳畸形修复领域的最新临床实践、技术发展和前沿趋势。

据介绍，耳畸形是目前最常见的先天畸形之一，给患者和家庭带来伤害和遗憾。尤其是先天性小耳畸形患者，不仅天生“无耳”，其并发的外耳道闭锁、中耳畸形还会导致听力障碍。“‘问鼎中原·耳畸形修复论坛’汇集国内顶级整形外科、耳科专家，共享耳畸形修复技术前沿，旨在促进国内耳畸形修复技术的进步与发展，造福更多的耳畸形患者。”河南整形美容医院相关负责人告诉记者。



近日，民权县卫生健康委员会工作人员通过设立咨询服务台、发放宣传资料、摆放宣传展板、开展消防演练等形式，组织开展了安全生产宣传咨询活动，提升群众的安全意识。孙 琰 赵忠民/摄

扶沟县人民医院成功救治急性心梗患者

本报讯(记者侯少飞 通讯员张羊杰)6月14日上午，扶沟县人民医院多学科联动，成功救治一名急性心肌梗死患者。当天上午，扶沟县人民医院急救中心电话铃声响起，电话为该院体检中心打来的。值班医生从电话中得知，有一位28岁男子的心电图显示异常Q波，目前，心电图室工作人员正在与体检中心核实，该

电话的目的是通知急救中心做好启动胸痛急救绿色通道。接到电话后，扶沟县人民医院急救中心医务人员于3分钟内到达体检中心，并第一时间安排患者到CT室接受检查，排除其他疾病。

当患者到达扶沟县人民医院急救中心后，医务人员立即进行口服药物、抽血、化验等一系列胸痛患者诊治流程。30分

钟后，患者进入导管室，进行急诊冠状动脉造影术。经专家组紧急会诊，确定患者适合做经皮冠状动脉介入溶栓术。此手术可直接溶解病变处的血栓，避免植入支架，对年轻患者来说很有益处。

整个救治环节顺畅、密切，这位28岁的年轻患者经过扶沟县人民医院体检中心、心电图室、急救中心、CT室、导管室、心内科等多科室协作，病情得

到控制。据扶沟县人民医院急诊科负责人姜子荣介绍，通过不断努力学习，目前急诊科医务人员掌握了诸多新技术，以保证患者在这里得到更好的救治。一直以来，该院急诊科医务人员谨遵“医德高尚、技术精湛、服务规范、艺术沟通”的服务宗旨，奋力前行，旨在为扶沟百姓的健康保驾护航。

中国南丁格尔志愿护理服务总队新乡医学院三全学院分队成立

本报记者 朱晓娟 通讯员 王德胜 文/图

“我志愿成为一名光荣的护理志愿者。我承诺，以南丁格尔为榜样，以红十字精神为准则，尽己所能，帮助他人，服务社会，奉献爱心……”近日，第45届南丁格尔奖获得者、柘城县人民医院护理部主任宋静带领新乡医学院三全学院的700名护理志愿者宣誓。

这是中国南丁格尔志愿护理服务总队新乡医学院三全学院分队正式成立大会(右图)上的场景。中国南丁格尔志愿护理服务总队理事长、第43届南丁格尔奖获得者、武警总医院原副院长张利岩教授，中国南丁格尔志愿护

理服务总队副理事长、北京大学医学部医大时代教育发展中心主任刘则刚教授，新乡市红十字会常务副会长马云，新乡医学院三全学院院长胡仕坤等，以及新乡医学院三全学院700名护理志愿者和教师代表参加大会。

会议在庄严的国歌声中拉开序幕。新乡医学院三全学院护理学院院长王静、李富政首先宣读《国际红十字运动七项基本原则》，号召全体志愿者在“仁道、博爱、奉献”精神的指引下，持久而深入地开展志愿服务。

宋静以《心中有爱，不忘初心，永做南丁格尔精神的践行者》为主题进行了事迹报告。她用真诚朴实的话语，生动讲述了在平

凡的岗位上自强不息、积极进取、开拓创新、努力奋斗的感人故事，充分体现了医护人员怀抱梦想、奉献青春的人生追求和心系患者、待患者如亲人的大爱情怀，让师生们深受教育和鼓舞。

在会上，胡仕坤对中国南丁格尔志愿护理服务总队新乡医学院三全学院分队今后的发展提出3点希望：一是希望护理学院进一步转变理念，拓宽工作思路，把教育教学工作和社会志愿服务紧密结合起来；二是希望全体学生生在志愿服务中学以致用、学用相长，加快培养技术一流和品格一流的优秀护理工作；三是希望广大

护理专业学生积极参与志愿服务活动，努力适应高层次、多样化的健康事业发展需求。

据悉，新乡医学院三全学院护理学专业是“河南省民办高校品牌专业建设点”，护理学院把人文素质教育与专业教育有机结合，促进学生的可持续发展，全面提升学校护理及助产专业学生的职业素养。新乡医学院三全学院每年有大批护理毕业生进入广东省人民医院、郑州大学第一附属医院、新乡医学院第一附属医院等国内医疗机构，每年就业率达95%以上，毕业生广受用人单位的好评。

